



**Sokolovna s tenisovými kurty**  
Postavena podle návrhu Vladimíra Chamráda. Její výstavba začala v roce 1939, ale v důsledku války byla dokončena až v roce 1947. Brušperský Sokol byl založen v roce 1891 a patří k nejstarším spolkům ve městě.



**Krytý bazén**  
Otevření krytého bazénu se konalo dne 5. září 2015. Bazén je určen pro rekreační, sportovní a výukové využití. Bazénová hala je navržena jako přístavba ke stávajícímu areálu školy.



**Stadion SK Brušperk**

**Sportovně-rekreační areál pro děti v blízkosti areálu Dobrovolných hasičů Brušperk**



**Sportovní hala**  
Slavnostně otevřena dne 9. září 2006. Velikost haly umožňuje provozovat i sporty jako jsou košíková, mezinárodní házená, futsal, florbal, badminton, volejbal i na ligové úrovni.



**Cyklostezka u Obecního lesa – Lednického kříž**




**Cyklostezka od Staré Vsi nad Ondřejnicí**




**Zima v Brušperku**

Děkujeme za fotografie: Renátě Kubíkové, Svatú Nesitovi, Mgr. Vlastě Proskeové, Petře Sabovčíkové, Dagmar Studénkové, Ludmile Studénkové.

 Informační centrum Brušperk  
J. A. Komenského 9.  
Telefon 558 666 271  
E-mail: info@brusperk-mesto.cz  
www.infobrusperk.cz

 Město Brušperk  
Městský úřad Brušperk  
K Náměstí 22.  
Telefon: 591 144 451  
www.brusperk-mesto.cz  
E-mail: urad@brusperk-mesto.cz  
www.brusperk-mesto.cz

 Moravskoslezský kraj  
Hrazeno z dotace  
Moravskoslezského kraje.



# Město Brušperk



**Město Brušperk se nachází na území mezi Ostravou, Frýdkem-Místkem a Novým Jičínem na obou březích řeky Ondřejnice v oblasti zvané Lašsko. Pro své malebné panorama je nazýván Lašským Betlémem. Z okolních kopců je působivý výhled na kompletní panorama Beskyd s dominující Lysou horou na jihovýchodě a vrcholem Radhoště na jihu. Nejvyšším místem je kopec sv. Marka vysoký 312 m n. m.**

Ve svém znaku má Brušperk na červeném poli postavu sv. Jiří, patrona města v rytířské zbroji na koni, vše stříbrné barvy. Svatý Jiří drží v ruce kopí, kterým zabíjí symbol zla, draka barvy zelené. Městský prapor má dvě barvy, červený heraldický kříž na bílém podkladu.

Město Brušperk je členem svazku obcí Fryčovice, Hukvaldy, Kateřinice, Kozlovice, Krmelín, Lhotka, Palkovice, Petřvald, Stará Ves n./O., Staříč s názvem Sdružení měst a obcí povodí Ondřejnice.

Historickou část města tvoří městská památková zóna, jejíž základní částí je náměstí s barokními sochami sv. Trojice a sv. Jana Nepomuckého a měšťanskými domy. Zachovalo se i podloubí. Od roku 1919 nese náměstí jméno Jana Ámose Komenského.

Město má řadu historických památek: kamenné kříže, sochy, měšťanské domy, kaple, chráněné stromy. Největší památkou je kostel sv. Jiří se dvěma bočními kaplemi a věží vysokou 43 metrů.

Areál kostela je obehnán zdí s kapličkami křížové cesty.

V devadesátých letech došlo ke generální opravě prvního Národního domu na Moravě. Informační centrum v přízemí budovy poskytuje služby a informace občanům i návštěvníkům města. V prvním podlaží je obrazová Galerie a Památník významného rodáka Dr. Vojtěcha Martínka. Sál ve druhém podlaží slouží k pořádání různých akcí.

Kousek od náměstí najdete budovu radnice, v níž má své sídlo i městská knihovna s moderním vybavením. Je pověřena regionální funkcí.

Ve městě je mateřská škola, základní škola, nese jméno významného rodáka, spisovatele Dr. Vojtěcha Martínka a základní umělecká škola, která má ve svém názvu jméno dalšího významného rodáka, hudebního skladatele Jožku Matěje.

Novým domovem seniorů nejen z Brušperka, kteří v příjemném prostředí prožívají své stáří, je Domov pro seniory Ondráš. Jeho posláním je vytvářet podmínky pro důstojný, aktivní a spokojený život obyvatelů domova.

Ke sportu může veřejnost využít moderní víceúčelovou sportovní halu, krytý plavecký bazén, venkovní víceúčelové sportovní hřiště s umělým povrchem, travnaté fotbalové hřiště, tenisové kurty a jiné.

Území města spojují dvě značené cyklotrasy, č. 6006 a 6135. V letním období je možnost koupání a rybolovu na místních přehradách.

Pro poskytování informací vydává město Brušperský zpravodaj a pravidelné zprávy občanům podává též vysílání lokální televize.

Přijměte krátké seznámení s městem jako pozvání k jeho návštěvě.



#### Náměstí Jana Ámose Komenského

Od roku 1919 nese náměstí jméno Jana Ámose Komenského. Má tvar lichoběžníku o rozměrech: severozápadní strana 23,74 m je nejkratší, jihovýchodní strana měří 32,7 m. Severovýchodní a jihozápadní strana jsou stejně dlouhé 124,64 m. Většina domů soustředěných kolem náměstí jsou domy jednopatrové se zděnými vysokými štíty se slepými okny. Ozdobou náměstí je socha Boha Otce a socha sv. Jana Nepomuckého. Náměstí s barokními domy a zachovaným původním gotickým půdorysem, empírová radnice a dominanta města, barokní kostel sv. Jiří, vytvářejí spolu unikátní architektonický celek, který je nazývaný Lašský Betlém.



#### Budova radnice

Významná kulturní památka města. Základy čelní nárožní budovy pochází z konce 18. století. V 19. století byl připojen dvorní jednopatrový trakt. Celý objekt prošel četnými změnami, přesto si budova udržela barokní charakter. Největší úpravy byly uskutečněny po roce 1840, kdy se stala sídlem městského úřadu. Nádvoří uprostřed objektu je zdobené pavlačí s vnějším schodištěm. Do roku 1950 sloužila budova z velké části měšťanské škole. Postupně byla zahájena obnova historického charakteru objektu. Upraven byl i povrch atria a originál sochy sv. Jana Nepomuckého.



#### Domov pro seniory Ondráš

Otevřen byl v roce 1997 a stal se příspěvkovou organizací města. Pobytová sociální služba je poskytována celodenně a na dobu neurčitou celkem 58 uživatelům ve věku od 60 let. Domov pro seniory Ondráš vytváří podmínky pro důstojný, aktivní a spokojený život.



#### Památník Vojtěcha Martínka v Národním domě

Je věnován významnému rodákovi, spisovateli a pedagogu PhDr. Vojtěchu Martínkovi. Narodil se 11. dubna 1887 v Brušperku a zemřel 25. dubna 1960 v Ostravě. Součástí památníku je expozice věnována dalším významným rodákům: hudebnímu skladateli Jožku Matějovi, učiteli a hudebnímu skladateli Františku Palkovskému, výtvarnému umělci Bohumilu Fialovi, režisérovi a dramatikovi Vilému Vítekovi, dirigentu Vladimíru Matějovi, herci Adolfu Králi a Vladimíru Petrovskému. V Národním domě se nachází Galerie Výtvarného centra Chagall otevřena dne 10. září 1990. Patří k nejstarším soukromým galeriím na Ostravsku. Prezentuje díla předních českých a zahraničních autorů.

#### Kostel sv. Jiří

Nachází se východním směrem ve svahu nad náměstím. Základy kostela byly položeny patrně roku 1267, dva roky před samotným založením města. Po obou stranách kostela jsou dvě kaple rotundového typu zasvěcené sv. Vavřinci a sv. Františku Serafinskému. V kostele je sedm oltářů. Ve věži jsou tři větší zvony, umíráček a bývalý sanktusový zvonek z roku 1687. Věžové schody byly vybudovány roku 1765. Kolem kostela je ohradní zeď se čtrnácti zastaveními křížové cesty.



#### Větrný mlýn

Větrný mlýn z 19. století holandského typu se nachází na vrchu nad městem, kousek od městského hřbitova. Mlýn prošel velkou rekonstrukcí a je adaptován na bydlení. Větrný mlýn má pěknou dominantní polohu v krajině při pohledu ze severu od Ostravy.

#### Starý Brušperk



#### Boží muka sv. Marek

Nejvyšším místem v Brušperku je kopec zvaný svatý Marek, 312 m n. m. Jméno dostal podle boží muky, čtyřhranného sloupu se stříškou a křížem. Ve zdech jsou niky s obrazy evangelistů. Je to oblíbené místo vycházek, které nabízí krásný pohled na město, Beskydy a krajinu kolem.



#### Smírčí kříž na ulici Staroveská

Nachází se u plotu domu č.p. 310. Kříže tohoto typu byly nazývány cyrilo-metodějskými. V okolí Brušperku byly ještě dva podobné kříže, jeden v nedaleké Trnávce a druhý u Starého Jičina. Jedná se o pískovcový hrubě opracovaný kříž, rozpětí ramen je horizontálně i vertikálně cca 50 cm. Jeho vznik je pravděpodobně spojen s nějakým zločinem, protože se jedná o tzv. smírčí kříž. Otesání brušperského smírčího kříže snad tedy může souviset s nějakým trestným činem, který se na tom místě stal. Kdy byl kříž vytvořen, nelze spolehlivě určit, nejčastěji je kladen do období 16. až 17. století.



#### Kaple Sedmibolestné Panny Marie na ul. K Svaté vodě

Nachází se na ulici K Svaté vodě, naproti domu čp. 748. Zděná kaplička byla vystavěna v roce 1890 – 1891 na místě dřevěné kaple. Vysvěcena byla 31. 5. 1891 místeckým děkanem P. Vincencem Faltou. Zároveň byly posvěceny i sochy sv. Josefa a sv. Anežky umístěné pak uvnitř kaple.



#### Vodojem na Borošíně

V roce 1931 byla firmou Emil Kaš provedena zkouška sběrných studní na Palkovických hůrkách. V následujícím roce bylo přikročeno k vlastní výstavbě vodovodu. Ten nakonec dosáhl délky 8 km. Nový vodojem mohl pojmout 1600 hl vody.



#### Rekreační vodní nádrž

